

矿产地质勘查找矿方法和运用研究

贾蓝翔

西藏华钰矿业股份有限公司 西藏 拉萨 850000

【摘 要】:在矿产资源需求持续攀升与绿色勘查理念深化的当下,高效精准的勘查找矿方法是保障资源供给的核心支撑。当前地质找矿面临深部矿体识别难、隐伏矿床勘查技术滞后、生态保护与资源开发协调等挑战,传统地质填图、物化探测量与新兴遥感技术、三维地质建模的融合应用成为突破方向。本文简要分析了矿产地质勘查找矿的方法,并针对矿产地质勘查找矿方法的运用意义进行了深入探究,提出了矿产地质勘查找矿方法的运用策略,以期提升找矿效率、推动勘查技术革新。

【关键词】: 矿产: 地质勘查: 找矿方法: 运用

DOI:10.12417/2811-0722.25.09.065

引言

现代社会经济飞速发展,使得各行业生产经营过程中对矿产资源的需求日益增加。从大部分矿产企业实际工作情况看,开采矿产资源受到技术、环境等多方面因素影响,很难开展高效的地质矿产资源勘查找矿活动。而且与国外发达国家相比,国内地质矿产开采时间晚,以至于勘查技术水平不高,诸多方面不够完善。因此,有必要对矿产地质勘查找矿方法以及运用进行研究,从而更好助力我国开发利用更多矿产资源。

1 矿产地质勘查找矿的方法

1.1 传统地质找矿

在金属矿山找矿中,传统地质找矿方法聚焦于金属矿脉的空间展布规律与地质赋存条件。地质填图是核心基础,勘查人员运用罗盘、地质锤等工具,对金属矿区的地层、岩石、构造进行细致观测与记录。通过对金属矿化带、蚀变岩带的识别,分析岩石的矿物成分、结构构造,判断金属矿脉与地层、构造之间的关系,绘制高精度地质图,明确金属矿脉的走向、倾向及规模。实地踏勘时,勘查人员着重寻找金属矿化露头,如铜矿石的孔雀石化、铅锌矿石的方铅矿、闪锌矿露头,同时关注地层接触关系、褶皱断裂构造等间接找矿标志,为金属矿山的后续勘查提供关键线索。这种方法能够直观呈现金属矿化的地质背景,是构建矿区地质框架的重要手段。

1.2 地球物理找矿

地球物理找矿方法依据金属矿体与围岩显著的物理性质差异开展工作。对于磁性金属矿,如磁铁矿,磁力勘探通过高精度磁力仪测量地磁场变化,磁性矿体引发的磁异常能精准定位其分布范围;重力勘探则适用于密度差异大的金属矿体,如钨锡矿,利用高精度重力仪测量重力场变化,根据重力异常圈定矿体可能存在的区域。电法勘探在金属矿山找矿中应用广泛,金属矿体良好的导电性使其在电场中产生明显异常,通过人工建立电场或利用天然电场,分析地下电流分布特征,可有效推断金属矿体的位置、形态与埋深,尤其在寻找隐伏金属矿体方面发挥重要作用。

1.3 地球化学找矿

地球化学找矿方法围绕金属元素在地质体中的分布、迁移和富集规律展开。土壤地球化学测量是金属矿山找矿常用手段,通过采集地表土壤样品,分析其中铜、铅、锌、金、银等金属微量元素和指示元素的含量,根据元素异常分布圈定找矿靶区。水系沉积物测量利用水系对金属元素的搬运作用,采集河流、溪流中的沉积物样品,分析金属元素分布特征,能够在大区域内快速识别潜在的金属矿化区域。气体地球化学测量则通过检测土壤或大气中与金属矿体有关的挥发性气体,如汞气(常与金矿化有关),发现深部金属矿体的气体异常,为寻找盲矿和隐伏金属矿提供有效途径。

1.4 新技术新方法

随着科技进步,新技术新方法为金属矿山找矿带来变革。遥感技术利用卫星或航空遥感影像,通过光谱分析识别金属矿化蚀变岩石的光谱特征,结合构造解译,快速圈定金属矿化远景区,尤其适用于大面积金属矿预查。无人机航磁测量结合无人机的灵活机动性与航磁测量的高效性,在复杂地形的金属矿区开展高精度磁法勘探,提升勘查效率。三维地质建模技术整合地质、地球物理、地球化学等多源数据,构建金属矿区三维地质模型,直观展示金属矿体与地质构造的空间关系,为找矿方案制定提供科学依据。大数据与人工智能技术通过挖掘海量金属矿山勘查数据,建立金属矿找矿预测模型,实现对金属矿体的精准预测,推动金属矿山找矿向智能化、精准化方向发展。

2 矿产地质勘查找矿方法的运用意义

2.1 筑牢国家资源安全防线与工业根基

在全球资源竞争白热化的态势下,矿产地质勘查找矿方法 是维系国家资源安全的关键手段。地球物理方法凭借对金属矿 体物理性质差异的捕捉,可精准定位磁性金属矿、隐伏矿体及 密度特殊的矿种,能源勘探技术则能明确油气储层分布。这些 方法通过科学圈定矿体范围,为矿产开采提供可靠依据,保障 了钢铁、电子等工业领域对金属矿产的稳定需求,以及能源供 应的持续稳定。稳定的矿产资源供给不仅支撑国内工业体系的



正常运转,更提升了国家在国际资源市场的主动权,巩固了工业发展的基石。

2.2 推动地质勘查行业技术革新与人才建设

找矿方法的实践应用持续推动地质勘查行业的技术革新。 传统地质找矿手段与遥感、大数据、人工智能等新技术的深度 融合,催生出更高效、精准的勘查模式。三维地质建模整合多 源数据,构建直观的地下地质模型,革新了传统二维勘查方式; 无人机航磁测量突破复杂地形限制,提升勘查效率。技术的迭 代升级对勘查人员的专业素养提出更高要求,促使高校和科研 机构优化人才培养体系,培育精通传统地质理论与新技术的复 合型人才,形成技术创新与人才培育协同发展的良好局面,增 强行业整体竞争力。

2.3 促进区域经济发展与产业结构升级

矿产地质勘查找矿方法的有效应用,能够发掘新的矿产资源,为区域经济发展注入强劲动力。新矿区的探明会吸引采矿、选矿、冶炼等上下游产业集聚,创造大量就业岗位,带动居民增收。同时,找矿过程中引入的先进技术与管理经验会向其他产业扩散,推动区域产业结构优化,促进经济多元化发展,实现资源优势向经济优势的高效转化,助力区域经济腾飞。

2.4 践行绿色勘查理念与生态保护

在生态文明建设的时代要求下,找矿方法逐步向绿色勘查转型。传统方法与地球化学、遥感技术结合,大幅减少对地表的破坏。地球化学找矿通过样品分析锁定矿化区域,避免大面积开挖;遥感技术凭借大面积影像解译快速圈定找矿靶区,防止盲目勘查。大数据与人工智能则通过分析历史数据精准预测矿体,减少无效勘查活动。这些方法在保障找矿效率的同时,有效降低勘查活动对生态环境的影响,实现资源开发与生态保护的平衡,为可持续发展提供有力支撑。

3 矿产地质勘查找矿方法的运用策略

3.1 加强多方法协同运用,提升找矿成功率

在金属矿山找矿中,单一找矿方法往往存在局限性,多方法协同运用可显著提升找矿成功率。相关部门需利用遥感技术对目标区域进行大面积覆盖,通过光谱分析识别金属矿化蚀变带、断裂构造等信息,快速划定找矿远景区。在此基础上,开展地球化学测量,采集土壤、水系沉积物样品,分析铜、铅、锌等金属元素的含量分布,进一步缩小找矿靶区。随后运用地球物理方法,如针对磁性金属矿采用磁力勘探,利用高精度磁力仪测量地磁场变化,圈定磁性矿体大致范围;对于隐伏金属矿,采用电法勘探,通过人工建立电场或利用天然电场,分析地下电流分布,推断矿体的位置和形态。最后结合传统地质填图,对目标区域的地层、岩石、构造进行详细观测,确定金属矿脉与地质构造的关系,精准定位矿体。这种多方法的协同运用,实现了从宏观到微观、从定性到定量的逐步深化,充分发

挥各方法优势, 弥补单一方法的不足。

3.2 开展新技术深度融合,为找矿工作提供精准决策依据

随着科技发展,新技术与传统找矿方法的深度融合为金属矿山找矿带来新突破。将无人机技术与地球物理勘探相结合,无人机就磁测量可在复杂地形区域高效开展磁法勘探工作。无人机灵活机动的特性使其能够深入地形险峻、人员难以到达的区域,搭载高精度磁力仪,快速获取大面积的磁异常数据,相较于传统地面磁法勘探,大幅提高了工作效率和数据精度。同时,大数据与人工智能技术在金属矿山找矿中的应用也日益广泛。通过收集整理大量的地质、地球物理、地球化学等历史勘查数据,利用人工智能算法进行学习和分析,建立金属矿找矿预测模型。该模型可以挖掘数据中潜在的规律和关联,预测未知区域存在金属矿体的概率,为找矿工作提供科学、精准的决策依据,使找矿工作从经验驱动向数据驱动、智能决策转变。

3.3 实施三维建模可视化决策,减少勘探的盲目性

三维地质建模技术能够整合地质、地球物理、地球化学等多源数据,构建金属矿区直观的三维地质模型,为找矿决策提供可视化支持。在实际工作中,相关部门需收集目标区域的钻孔数据、物探剖面数据、化探异常数据以及地质填图信息,然后将这些数据导入专业的三维建模软件。软件通过算法对数据进行处理和分析,构建出包括地层、岩石、构造以及矿体在内的三维地质模型。地质工程师可以从不同角度、不同深度观察模型,清晰地了解金属矿体与地层、构造之间的空间关系,分析矿体的形态、产状和延伸趋势。基于三维模型,还可以进行虚拟勘探设计,模拟不同的勘探方案,评估其可行性和有效性,从而优化勘探工程布置,减少勘探的盲目性,提高找矿效率和资源勘探的准确性。

3.4 强化分阶段递进式勘查,确保勘查工作的科学性

金属矿山找矿是一个循序渐进的过程,采用分阶段递进式 勘查策略能够合理配置资源,提高勘查效益。在预查阶段,相 关部门需要利用遥感技术和小比例尺地球化学测量,对大面积 区域进行初步调查,识别具有找矿潜力的远景区,确定后续勘 查的重点区域。普查阶段,在预查圈定的远景区内,开展中比 例尺地质填图、地球物理剖面测量和地球化学采样,进一步缩 小找矿靶区,大致了解矿体的规模、品位和赋存状态,估算资 源量,判断是否具有进一步勘查价值。详查阶段,则要针对重 点靶区,进行大比例尺地质填图、加密地球物理测量和系统的 钻探工程,详细查明矿体的地质特征、矿石质量、开采技术条 件等,为可行性研究和矿山设计提供依据,并以此使找矿工作 有条不紊地推进,避免资源浪费,从而确保勘查工作的科学性 和经济性。



3.5 关注绿色勘查技术应用,实现金属矿山找矿与生态环境保护的协调发展

在生态文明建设背景下,绿色勘查技术在金属矿山找矿中 具有重要意义。相关部门采用地球化学找矿方法时,需要通过 采集土壤、水系沉积物等样品进行实验室分析,确定金属元素 异常,避免出现传统大面积挖掘探槽、探井对地表植被和土壤 的破坏现象。同时,要利用遥感技术和无人机航测技术,在不 接触地面的情况下,获取目标区域的地形地貌、地质构造和矿 化信息,减少人员和设备在野外的活动范围和强度。在钻探工 程中,也可以推广采用定向钻探、空气钻探等绿色钻探技术, 减少钻探过程中的泥浆排放和对周边环境的污染。另外,还要 建立勘查过程中的环境监测体系,实时监控勘查活动对生态环 境的影响,及时采取相应的保护和修复措施,进一步实现金属 矿山找矿与生态环境保护的协调发展。

3.6 加强产学研协同创新,促进金属矿山找矿技术的不断进步 和发展

产学研协同创新能够整合高校、科研机构和企业的优势资源,推动金属矿山找矿技术的创新和应用。高校和科研机构在基础理论研究和新技术研发方面具有优势,企业则在找矿实践

和技术应用上经验丰富。通过建立产学研合作平台,高校和科研机构可以针对金属矿山找矿中的关键技术难题开展研究,如新型找矿模型的构建、高精度勘查仪器的研发等。企业则提供找矿现场和实际数据,参与技术研发过程,对研发成果进行实地验证和应用反馈。例如,共同开展基于人工智能的金属矿找矿预测技术研究,高校负责算法开发和模型训练,科研机构提供理论支持和数据验证,企业将技术应用于实际找矿项目中,根据效果提出改进建议。这种协同创新模式加速了科研成果向生产力的转化,促进了金属矿山找矿技术的不断进步和发展。

总而言之,在当前的社会发展进程中,工业领域随着整体科技水平不断提升,已经得到了较为全面的发展规划,矿产地质勘查找矿方法已经引起了社会各界的重视。矿源需求呈现出逐步提升的状态,导致我国出现能源过于紧缺的情况。如果仍然使用传统技术,则很难满足现代化的发展需求。因此,在充分结合传统地质勘查技术与找矿技术实践情况的基础上,应当进一步明确研究技术与方法的主要提升措施,明确地质矿产勘查找矿的具体方式,进行高效的分析整理,以确保找矿工作能够达到预期的应用效果,为企业后续的生产提供更高效的途径,同时也为矿产资源开发和经济建设带来更大的保障,从而促进社会经济的稳定发展。

参考文献:

- [1] 丁友志,肖纯文.关于地质矿产勘查深部找矿方法的探究[J].世界有色金属,2024,(21):61-63.
- [2] 肖海,朱志成.地质矿产勘查深部找矿方法探析[J].世界有色金属,2024,(17):64-66.
- [3] 王潇.地质矿产勘查深部找矿方法探究[J].世界有色金属,2024,(14):74-76.
- [4] 邓萍.浅谈地质矿产资源勘查的原则及其找矿方法的应用[J].新疆有色金属,2024,47(04):46-47.
- [5] 胡巍,陆佳慧,向雨薇,等.固体矿产资源勘查中地质找矿方法研究[J].中国金属通报,2024,(03):74-76.